
Pro vypracovani diplomove prace jsem si zvolil tema „Pojem a pravni 

důsledky překročeni mezi nutne obrany a krajni nouze“. 

Diplomovou praci v oblasti trestniho prava jsem si vybral z důvodu velice 

vyznamne a nezastupitelne role trestniho prava v lidskem životě. Mnohdy se 

s nim člověk za cely život přimo nesetka, avšak po celou dobu života trestni 

pravo naš život zastřešuje a slouži k ochraně nejzakladnějšich pravnich 

statků. 

Nutna obrana a krajni nouze, jakožto nejdůležitějši instituty okolnosti 

vylučujici protipravnost jsou důležite prvky trestniho prava ve všech 

pravnich řadech světa. Vyskytuji se v různych modifikacich determinovanych 

historickym a politickym vyvojem jednotlivych zemi. 

Tema, resp. problematika okolnosti vylučujici protipravnost a zvlaště 

problematika nutne obrany a krajni nouze mě zaujala již při prvnim seznameni 

s trestnim pravem na Pravnicke fakultě Univerzity Karlovy v Praze. 

Okolnosti vylučujici protipravnost a zejmena meze jednani v nutne obraně a 

krajni nouzi, včetně jejich překročeni, jsou široce diskutovana temata nejen 

v odbornych kruzich, ale i u laicke veřejnosti. Každy z nas se může dostat 

do situace, kdy se bude muset branit napadeni, odražet utok utočnika či 

jednat v krajni nouzi a jeho jednani bude nasledně posuzovano podle 

stanovenych kriterii určujicich, zda-li došlo ke splněni podminek nutne 

obrany či krajni nouze a od splněni těchto podminek se bude odvijet 

trestni odpovědnost jednajiciho. 

Cilem teto diplomove prace je zhodnoceni platne pravni upravy nutne obrany, 

krajni nouze a podminek, za jakych lze tato jednani uskutečnit a zhodnoceni 

důsledků překročeni mezi nutne obrany a krajni nouze. Nastiňuji vyhled 

pravni upravy těchto institutů de lege ferenda v připravovanem trestnim 

zakoniku. Pojednavam take o nutne obraně ve Švedskem kralovstvi a o krajni 

nouzi v Ruske federaci. Ve sve praci vychazim take ze soudnich rozhodnuti 

věnujici se jednotlivym pravnim aspektům nutne obrany a krajni nouze. 

Tato prace vychazi z pravniho stavu ke dni 15.9.2008. 


